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Ata da 31ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

     em 24 de agosto de 2023. 

                                                    Deputado Adolfo Menezes. Às 16h30, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de comemorar os 150 anos de Santos 

Dumont – Pai da Aviação, proposta pelo Deputado José de Arimatéia. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado José de Arimatéia; Coronel-Aviador Vinícius Guimarães 

Nogueira, Comandante da Base Aérea de Salvador; Desembargador Baltazar Miranda Saraiva, 

representando o Presidente do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, Desembargador Nilson 

Soares Castelo Branco; Tenente-Coronel Wolney, Comandante do Grupamento Aéreo da Polícia 

Militar da Bahia (Graer); Tenente-Coronel Reinaldo, Comandante de Aeronave, representando o 

Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros, Coronel Marchesini; Capitão de Corveta Cobo, 

representando o Comandante do 2º Distrito Naval, Vice-Almirante Antônio Carlos Cambra; Mônica 

Aragão, Defensora Pública e Coordenadora do Núcleo de Atuação Estratégica, representando a 

Defensora Pública-Geral do Estado da Bahia, Firmiane Venâncio; e Jeferson Felipe, Pastor e 

Coordenador Universal nas Forças Policiais (UFP). Após a execução do Hino Nacional pela Banda 

de Música Maestro Wanderley da Polícia Militar, sob a regência do Major PM Sarmento, o Deputado 

José de Arimatéia ressaltou a importância da comemoração, enaltecendo o pioneirismo e o legado 

de Alberto Santos Dumont, o primeiro a voar com motor movido à explosão, o inventor do motor de 

cilindros opostos, o primeiro a fabricar um avião em série e o inventor do relógio de pulso. Salientou 

que a homenagem é um resgate aos valores morais e cívicos que devem ser passados para as 

próximas gerações para a formação de cidadãos éticos e comprometidos com o bem-estar coletivo. 

Por fim, destacou a contribuição do legado deixado por Santos Dumont para o desenvolvimento da 

aviação mundial e parabenizou a Aeronáutica Brasileira. Após a exibição de um vídeo institucional da 

FAB em comemoração aos 150 anos de Alberto Santos Dumont, o Sr. Presidente, da tribuna, externou 

emoção e honra pelo recebimento da Medalha Santos Dumont horas antes da Sessão e destacou a 

genialidade do homenageado ao criar a aviação. Relatou o voo marcante do 14-Bis em Paris no ano 

de 1906 e a concepção e decolagem do avião Demoiselle, um dos primeiros aeroplanos do mundo, 

em 1909. Finalizou parabenizando a Aeronáutica. O Sr. Vinícius Guimarães Nogueira agradeceu à 

Assembleia Legislativa pela proposição da homenagem e, citando a Ordem do Dia do Comandante 

da Aeronáutica, exaltou a inventividade de Alberto Santos Dumont, que posicionou o Brasil na 

vanguarda da aeronáutica mundial. Relatou a trajetória de Santos Dumont, ressaltou as invenções, 

destacando a relevância do Demoiselle para a aviação mundial na época, e, por fim, salientou que o 

simbolismo dessa solenidade é uma forma justa de reconhecimento e contemplação do pioneirismo 
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e visionária atuação de Santos Dumont na aviação. Após a execução do Hino dos Aviadores pela 

Banda de Música Maestro Wanderley da Polícia Militar, sob a regência do Major PM Sarmento, o Sr. 

Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 17h05, 

declarou encerrada a Sessão. 
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